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ŞCOLI  PARTICULARE  DIN  PITEŞTI  ÎN  ANUL  1846 
 

SPIRIDON CRISTOCEA * 
 

În afară de Şcoala Naţională (numită după 1838 şi Şcoala Normală) deschisă 
în Piteşti la 5 februarie 1833 din iniţiativa statului, în prima jumătate a secolului al 
XIX-lea au funcţionat şi câteva şcoli particulare, despre care ne informează documente 
păstrate la Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale1.  

La 24 iunie 1845 Toma Serghiescu, profesor la Şcoala Normală din Piteşti, 
înainta Eforiei Şcolilor Naţionale (în continuare: Eforia) o statistică a şcolilor 
particulare din oraş menţionând numărul lor, limba în care se învăţa, „după ce metod 
sau sistem urmează“, şi numărul şcolarilor care le frecventau. Potrivit acestei statistici 
din 1845 în Piteşti funcţionau nouă şcoli, cu 174 de elevi: 

1. una, cu limba „rumânească“, „după metodul nou“, 34 şcolari 
2. două, cu limba „rumânească“, „fără metod“, 78 şcolari 
3. două, „greceşte“, „după metodul vechi“, 25 şcolari 
4. una, „franţuzească şi grecească“, idem, 4 şcolari 
5. una, „evreiască“, idem, 10 şcolari  
6. două pensioane de fete, 23 eleve. 
Profesorul menţionează că în pensioane „pă lângă lucru, iconomia casnică, 

muzică şi danţu, se mai învaţă şi limbile următoare: rumâneşte, franţuzeşte, nemţeşte şi 
greceşte“2. 

Peste un an, prin porunca 223/1846, Eforia, pentru a cunoaşte şcolile 
particulare care funcţionau în oraşele din Ţara Românească, a cerut profesorilor 
şcolilor naţionale din reşedinţele de judeţ să întocmească, în urma unor inspecţii, o 
situaţie a lor. Ca urmare, Toma Serghiescu a inspectat şi a întocmit „catagrafie de toate 
şcoalele private şi pensioane, de orice limbă, ce se află în Piteşti, făcută după porunca 
Cinstitei Eforii a Şcoalelor cu no. 223 din anul 1846 martie în 30“3. Catagrafia ne oferă 

                                                 
* Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti.  
1 O formă prescurtată a acestui articol, cu titlul Biserica şi şcolile particulare, a apărut în „Lumină lină“, 
publicaţie de cultură şi învăţătură religioasă a Episcopiei Argeşului, anul III, 1992, nr. 4, p. 1, 7, tema fiind 
tratată sumar şi în articolul Despre şcolile particulare din Piteşti şi din fostul judeţ Argeş în prima jumătate a 
secolului al XIX-lea, în Argesis, Muzeul Judeţean Argeş, XI/2002, p. 491-4976. Descoperirea a noi 
documente la Arhivele Naţionale din Bucureşti ne-a îndreptăţit să reluăm subiectul, chiar dacă unele aspecte 
ale problemei se repetă.  
2 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (D.A.N.I.C), fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice 
(M.C.I.P.), dos. 33/1845, f. 45-46. 
3 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 107 r -112 v. 
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date importante despre înfiinţarea acestor şcoli, despre învăţătorii care predau, despre 
metoda, conţinutul învăţământului şi nivelul de cunoştinţe al şcolarilor ş. a. De 
asemenea, el a cerut de la fiecare profesor sau învăţător o „apologhie“ din care să reiasă 
studiile pe care le aveau, în ce împrejurări au deschis şcoala, obiectele care se      
predau ş.a.  

Prin adresa 96, din 28 aprilie 1846, Toma Serghiescu înaintează Eforiei 
catagrafia întocmită, din care aflăm că „în Piteşti să află opt aşezăminte didactice, în 
deosebite limbi, cu diferite metoade şi în feluri de grade“. De asemenea, în adresă 
menţionează că „le-am eczaminat în rând pe toate, dându-mi şi fiecare îmvăţător dovezi 
înscrise de ei însuşi, atât pentru cunoştinţele ce au, cât şi despre alte notiţii din sfera 
profesii lor“4. La catagrafia trimisă a anexat „apologhiile“ următorilor învăţători: 
Nicolae Mitilineu5, Grigore Ardeleanu din 30 martie 18466, Dimitrie Românişteanu7 şi 
Ioan Arghir din 28 martie 18468, Athanasie Popescu9 şi Marcu Marinescu din 29 
martie 184610. Toate „apologhiile“ au fost scrise în limba română cu alfabet chirilic, cu 
excepţia celei a lui I. Arghiri care a fost scrisă în limba greacă. De asemenea, a anexat 
şi diploma de studii a lui Dimitrie Românişteanu eliberată, la 10 octombrie 1843, de 
Seminarul Mitropoliei din Bucureşti11. 

Prezentăm în continuare cele mai importante date referitoare la cele opt şcoli 
particulare care funcţionau în 1846 la Piteşti, potrivit raportului lui Toma Serghiescu şi 
„analoghiilor“ unora dintre profesori.  

 
1. INSTITUTUL DE FETE KAROL BUHOLTZER  
Deschis în anul 1843, în urma unei înţelegeri prin contract cu o parte din 

orăşeni, institutul era condus de Karol Buholtzer ajutat de soţia şi o cumnată a sa. În 
aşezământ „metodul… este oarecum după o sistimă regulată“, iar „gradul de naintarea 
fetelor la învăţătură“ este apreciat de inspector ca „binişor întru toate la trebuinţa pentru 
care s-au întocmit acest aşezământ“.  

Cele 13 fete care frecventau institutul erau împărţite în trei „clasuri“, învăţând 
limbile română, greacă, franceză şi germana. La limba română învăţau cu Ioan 
Rădulescu, profesor la Şcoala Naţională din Piteşti, iar limba „nemţească“ cu Karol 
Buholtzer. Cu „voea părinţilor“, patru din fete învăţau „linba grecească vorbitoare“, iar 
nouă din ele învăţau limba franceză, ambele cu profesorul Grigore Ardeleanu, care, 
fiind român, „le tălmăceşte orice le predă şi în rumâneşte, însă după metodul vechiu“. 

Cărţile care se foloseau în pension erau: Manual de silabism, de rugăciune, de 
catehism, Aritmetica, Geografia şi Istoria sfântă de F. Aaron - pentru limba română, 
Abecedare, Dialoguri, Gramatica şi alte Istorii morale - pentru germană, Abecedare, 
Dialoguri francezo-române, Magazin pentru copii, Telemah şi Gramatica lui Şapsal - 
pentru franceză, Abecedare, Dialoguri greco-române şi Eclogarii - pentru greceşte.  

                                                 
4 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 104 
5 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 114 r.  
6 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 115 r. 
7 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 116 r. 
8 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 113, 115. 
9 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 118 r. 
10 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 119 r.  
11 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 117 r.  
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De asemenea, sub îndrumarea soţiei şi cumnatei lui Karol Buholtzer, fetele se 
mai îndeletniceau cu „iconomiea casnică şi la tot felul de lucrul şi cusături de lână“, 
după cum mai învăţau „danţul şi muzica instrumentală (chitară)“.  

 
2. PENSIONUL DE FETE FANY REGELSBERG 
Stabilită la Piteşti în anul 1830, Fany Regelsberg, de naţie nemţească, a fost 

timp de 12 ani „gubernantă pân deosebite case boiereşti“, pentru ca la 1 mai 1843 să 
deschidă acest pension. Fiind bolnavă la data când Toma Serghiescu a inspectat şcoala, 
Fany Rgelsberg n-a prezentat nici un act de studiile urmate, dar se ştia că a „priimit 
îmvăţătura şi creşterea în Cloşterul de la Sibiu“. 

Cele 10 fete (trei interne şi şapte externe) învăţau limba „nemţească“ cu Fany 
Regelsberg, limba „franţozească“ cu Grigore Ardeleanu, şi „rumâneşte“ cu Alecse, „un 
tânăr cu foarte puţine începuturi“. Dacă la germană fetele deprinseseră „binişor a vorbi 
şi a citi“, la franceză şi română erau de „un grad mai slab“.  

La cererea părinţilor unele fete învăţau clavirul cu un „artist care, în ceasuri 
deosebite, vine dă le dă lecţii“. După aprecierea profesorului, metoda folosită „este mai 
mult o imitaţie de pension, fără disciplină“. 

Manualele folosite în pension erau: Manual de silabism, de rugăciune, de 
catehism şi Aaritmetica prescurtată - pentru limba română, Abecedar, Gramatică, Cărţi 
morale şi religioase - pentru germană, Abecedar francez-român, Dialoguri francez-
român şi Magazin pentru copii - pentru franceză. 

 
3. ŞCOALA GRECEASCĂ A LUI IOAN ARGHIR 
Fără să se precizeze când a fost deschisă, şcoala era frecventată de 27 şcolari 

împărţiţi în trei clase. În clasa I se aflau 14 şcolari „începători, fără a le tălmăci nimic în 
româneşte, căci şi îmvăţătoru el d-abiea vorbeşte puţintel“, cinci şcolari în clasul al 
doilea „să deprind la citit şi scris, asemenea fără tâlmăcire“, şi opt în clasul al treilea 
„să îndeletnicesc la grămatică… şi la ecsplicarea sau traducere din scrisori elini în 
limba grecească vorbitoare“. 

Ioan Arghir folosea „sistimul vechi, neavând nici un fel de regulă la 
întocmirea şi îmvăţătura şcolarilor“. Cărţile folosite erau: Alfabetariu, Pedagogia, 
Eclogarii, Elemente de istoria sfântă, Gramatica lui Vamva, culegere de scriitori elini 
Xenofon şi din scrierile Sf. Vasile cel Mare cuprinse în tomurile lui Patesa. 

„Apologhia“ lui I. Arghir a fost scrisă în limba greacă, la 28 martie 1846, în 
Piteşti, pentru a fi înaintată dascălului Şcolii Publice din Piteşti, Toma Serghiade 
(Fig.1). Din această „apologhie“ aflăm că I. Arghiri s-a născut în Elada liberă şi a venit 
în Valahia acum patru ani, fără să fie nevoit să emigreze. Dascălul său a fost D. Bozadi, 
însă nu are diplomă, pentru că „nu a fost obiceiul să se dea“. În afară de limba greacă, 
cunoştea limba italiană, iar limba locului o ştia „cât e nevoie să mă înţeleg cu elevii 
mei“. Pentru funcţionarea şcolii nu avea o aprobare ministerială, fiind rugat de părinţii 
copiilor să le predea limba greacă, pentru care era plătit de către aceştia12.  

 
 

                                                 
12 Traducerea textului din limba greacă aparţine d-lui Aurel Radu, arhivist la Direcţia Judeţeană Argeş a 
Arhivelor Naţionale, căruia îi mulţumim şi pe această cale. 
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Fig. 1. 28 martie 1846. Fragment din „apologhia“ lui Ioan Arghiri.  
 

 

www.cimec.ro



ŞCOLI PARTICULARE DIN PITEŞTI ÎN ANUL 1846 347 

4. ŞCOALA GRECEASCA A LUI NICOLAI NICOLAU MITILINEU 
Născut în oraşul „Mitilini“ din Grecia, Nicolae Mitilineu a venit împreună cu 

unchiul său în 1800 la Iaşi, la vârsta de 12 ani. Aici a urmat Şcoala Domnească în 
limba greacă, având ca profesori pe călugării Grigorie şi Paisie, unde a „îmvăţat 
cetirea, scrierea, cu gramatică, şi parte din elineşti“. Tot aici, într-o şcoală particulară, a 
învăţat limba română.  

În 1818 s-a mutat la Bucureşti unde a deschis o „şcoală privată de începători“ 
ce a funcţionat până în 1820, când s-a mutat la Piteşti. În urma unei înţelegeri cu 
orăşeni din Piteşti de a le învăţa copiii „limba grecească vorbitoare cu tălmăcirea în 
limba rumâniască“, a deschis o şcoală care a funcţionat „neîncetat, până în ziua de 
astăzi“ (1846 n. n.). Din „apologhia“ dată lui Toma Sergheescu, reiese că în 1846 
Mitilineu avea 58 de ani. Întrucât la deschiderea şcolii „nimine nu m-au întrebat sau 
poprit“, nu ceruse voie de la vreo autoritate ca să deschidă şcoala (Fig. 2). 

Tot din „apologhie“ aflăm că şcolarii din „clasul“ I deprindeau „silabismu pă 
pedagogii şi scrierea pă plăci… după model“, iar cei de „clasul al 2-lea“ învăţau pe 
abecedare greco-româneşti şi eclogarii traduse în româneşte, gramatica şi cele patru 
lucrări de aritmetică. „Metodul“ folosit de Nicolae Mitilineu „este cel vechiu cu 
tălmăcire în rumâneşte… dar acum m-am hotărât a introduce silabismu cel nou, luând 
pildă după metodul lui Lancaster ce să urmează în cele doă clasuri începătoare din 
şcoale normale“. 

Inspectând şcoala, Toma Serghiescu a găsit zece şcolari care „nu sânt aşa 
înaintaţi“, cei mai buni citind „puţintel“, dar nu înţeleg gramatică. Cărţile pe care le 
aveau şcolarii în mâini erau: Abecedare greco-române, Pedagogii, Eclogarii şi 
Gramatica lui Lascar.  

 
5. ŞCOALA LUI GRIGORE ARDELEANU 
Din „apologhia“ prezentată lui Toma Serghiescu (Fig. 3), aflăm că Grigore 

Ardeleanu s-a născut in anul 1790 la Bucureşti, fiind de „naţie rumân“13. A studiat în 
capitala ţării, la Şcoala Domnească din Doamna Bălaşa, cu dascălii Dumitru Athanasie 
Vogoridie şi Vardalah Egipteanul, învăţând limba elinească, cu gramatica, aritmetica şi 
geografia. După obiceiul timpului, a învăţat „limba franţozească… la şcoale private“, 
afirmând că „aceste doaă limbi le cunosc fondamental“. Chiar şi Toma Serghiescu 
consemnează: „Acest îmvăţător este de trei limbi: rumâneşte, franţozeşte şi greceşte“. 

Stabilit în Piteşti de 12 ani (1834 n. n.) s-a ocupat „neîncetat cu această 
meserie“, iar când a deschis şcoala nu l-a „poprit niminea ca să fi fost silit să le cer voe 
de la vreo autoritate“. 

„Metodul“ folosit în şcoală „este vechi şi fără regulă sistematică“, iar cei trei 
elevi pe care-i „îmvaţă câte trele limbile arătate mai sus… întru toate sânt începători de 
tot“. 

 

                                                 
13 Sub numele de Gligore Ardelean, apare şi în catagrafia oraşului Piteşti din 1838, cu familie în vopseaua 
„neagră“ În vârstă de 45 de ani, era căsătorit cu Anica, de 26 de ani, având şi o slujnică, Muşa, de 22 de ani, 
iar la „meşteşug“ este trecut „învăţător“. Dar spre deosebire de „apologhia“ din 1846, unde se declară de 
„naţie rumân“, în catagrafie, la rubrica „neam“, este trecut „grec“, lucru pe care nu-l putem explica (DANIC, 
fond Catagrafii 1838, partea I, 46/1838, p. f. 48 r-69 r, poziţia 98).   
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Fig. 2. 30 martie 1846. „Apologhia“ lui Nicolae Nicolau Mitilineu.  
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Fig. 3. 30 martie. „Apologhia“ lui Grigore Ardeleanu.   
 
Cărţile celor trei şcolari erau: Manual de silabism, de catehism, Geografie, 

Gramatică - pentru limba română, Abecedar de Aristia, Gramatica lui Şapsal - pentru 
limba franceză, Abecedar, Gramatică lui Vamva, Elemente de pedagogie şi alegere de 
lecţii elineşti - pentru limba elină. 
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6. ŞCOALA ROMÂNEASCA DE LA BISERICA SF. VINERI A LUI 
DIMITRIE ROMÂNIŞTEANU  

Inspectat la 28 martie 1846 de către Toma Serghiescu, Dimitrie Românişteanu, 
„învăţători privat la biserica Sfânta Vineri şi cântăreţiu la numita biserică“, a prezentat 
profesorului, pe lângă „aploghia) sa, şi diploma de studii eliberată la 10 octombrie 1843 
de Seminarul Sfintei Mitropolii din Bucureşti, semnată de Nicolae Bălăşescu, profesor 
de istoria bisericească, teologia morală şi logică, şi de profesorul seminarului, Zaharia 
Boerescu.  

Fiu al diaconului Radu din satul Româneşti, judeţul Muscel, de unde şi numele 
Românişteanu, tânărul Dimitrie, care în 1843 avea 23 de ani, a urmat între 1836 şi 1841 
cursurile seminarului menţionat „dând dovezi de aplicaţie şi de înnaintare atât în 
ecsamenile private cât şi în cele generale“.  Calificativele acordate în Seminar au fost: 
catehismul creştinesc - bine, istoria vechiului şi noului testament - bine, gramatica 
românească şi stil - bine, geografia politică şi bisericească - bine, aritmetica - bine, 
moralul creştinesc - bine, teologia dogmatică - bine, teologia pastorală - bine, 
arheologia biblică-bine, istoria bisericească - bine, logica pură - binişor, din scrisoare - 
bine, tipic şi cântări bisericeşti - prea bine. În Diplomă se menţionează că „purtarea 
morală… o au avut bună şi întru toate potrivită cu legile sholastice“ (Fig. 4). 

 

 
 

Fig. 4. Actul de studii al lui Dimitrie Românişteanu.  
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După terminarea Seminarului a venit la Piteşti unde a deschis şcoala, la 15 
ianuarie 1841, la biserica Sfânta Vineri, unde era cântăreţ, „nefiind poprit de nimini, ca 
să fi putut să cer voe vreunei autorităţi, decât… propunerea mahalagiilor“.  

Cei 51 de şcolari erau împărţiţi în două clase: 30 în „clasul întâi“, care se 
„îndeletnicesc unii numai la început de citire, fără a şi scrie, iar alţii neavând cărţi să 
deprind a ceti pă scrieri de mână“, şi 21 în „clasul al II-lea“, care „unii citesc pă istorii, 
testamente şi catehisme, iar alţii pă ceasloave şi psaltirii“. În privinţa scrisului, unii 
scriu după caligrafii, iar alţii „îmvaţă a scri după sistemul vechi (ciocoeşte)“. 

În privinţa metodei, în „apologhie“ învăţătorul arată că „metodul… este cel 
nou, pentru care mă voi sili a imita cât voi putea pă cel ce să întrebuinţează în clasul I-
iu şi al II-lea din şcoala normală“, dar profesorul în raportul său menţionează că numai 
„la silabism întrebuinţează puţin metodul nou, iar almintrelea în toate nu are numitul 
îmvăţător vreun metod sistematic introdus în şcoala sa, pentru că nu ştie însuşi cum să-l 
întocmească, ca să-l urmeze“. 

Cărţile pe care profesorul le-a văzut în mâna şcolarilor erau: Manual de 
silabism, de catehism, Istoria sfântă, Ceaslovul şi Psaltirea. 

 În privinţa nivelului şcolarilor la învăţătură, profesorul menţionează că 
„numai cinci-şase am găsit mai înaintaţi la citire, scriere şi puţintel din catihism şi din 
aritmetică adunarea şi scăderea“. 

 
7. ŞCOALA ROMÂNEASCĂ DE LA BISERICA SF. ILIE A LUI 

ATHANASIE POPESCU 
Fiu de preot, Athanasie Popescu, născut la Piteşti, aşa cum reiese din 

„apologhia“ sa, ştia să citească, să scrie, „ceva din cele patru lucrări de aritmetică şi 
cântările bisericeşti, după meşteşugul psaltichii“. Înainte de 1 decembrie 1845, când a 
deschis şcoală în curtea bisericii Sf. Ilie, unde era cântăreţ, a învăţat copiii la el acasă. 
Pentru deschiderea şcolii, Athanasie Popescu mărturiseşte că „nu mi-au făcut nimini 
cunoscut mai nainte că trebuie să-m cer voe de undeva“. 

 În „apologhie“ mărturiseşte că şcoala era frecventată de 24 de copii, „care 
sumă nu stă într-una totdeauna“ şi că şcolarii învăţau: „citirea pă manual de silabizm, 
de catihizm, pă ceasloave, pă psaltirii şi pă orice cărţi le cumpără părinţii… scrierea 
care pă tăbliţe de piiatră şi care pă hârtie… cântări bisericeşti, cei mai mulţi practiceşte 
şi dintrânşii pă meşteşugul psaltichii“ (Fig. 5).  

Cu ocazia inspecţiei, profesorul constată că „eczaminându-i e-am găsit foarte 
neregulaţi, neînnaintaţi la scris şi cetit şi fără nici o sistemă metodică“, iar manualele 
erau de silabism, catehism, ceaslov şi psaltiri.  

 
8. ŞCOALA ROMÂNEASCA DE LA BISERICA MAICA PRECISTA 

MAVRODOLU A LUI MARCU MARINESCU 
Născut în Piteşti şi cântăreţ la biserica Maica Precista, Marcu Marinescu a 

deschis şcoala la 16 februarie 1846 şi „fiindcă nu am fost poprit de nimini la 
deschiderea aceştii şcoli,… nu m-am îndreptat către vreo autoritate cu hârtie pentru 
cererea de voie“. Şcoala funcţionase şi mai înainte, dar din cauza morţii învăţătorului se 
închisese.  
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Fig. 5. 29 martie 1846. „Apologhia“ lui Athanasie Popescu.  
 

 Cunoştinţele lui Marcu Marinescu, după constatarea lui Toma Sergheescu, 
constau din a „ceti, şi a scrie puţintel“, iar în „apologhia“ sa menţionează că ştia „patru 
lucrări din aritmetică, cântările bisericeşti, după metodul musichii noi“ (Fig. 6).  
 Cărţile după care învăţau şcolarii erau: Manual de silabism, de rugăciuni, de 
catehism, Istoria sfântă. Cei 16 şcolari care frecventau şcoala învăţau „neregulat, fără 
nici un metod sistemtic, decât la citit şi la scris imitează puţintel clasurile începătoare 
din Şcoala normală“. 
 În privinţa nivelului la învăţătură, profesorul menţionează că „nici în această 
şcoală nu s-au văzut şcolari înaintaţi bine la cetit şi la scris“. 
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Fig. 6. 29 martie 1846. „Apologhia“ lui Marcu Marinescu.  
 

Din raportul înaintat Eforiei, de către Toma Serghiescu, la 28 aprilie 1846, ca 
şi din „apologiile“ profesorilor, se poate constata că la această dată funcţionau în Piteşti 
opt şcoli particulare: trei pe lângă bisericile din oraşe, fiind deschise de cântăreţii 
acestora, iar pentru celelalte cinci nu se precizează localurile unde îşi desfăşurau 
activitatea. 
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Dacă în cazul a două aşezăminte (Karol Buholtzer şi Fany Regelsberg) se 
menţionează că erau destinate fetelor, pentru celelalte nu se indică nimic, însă, cu 
siguranţă, aici predominau băieţii, numărul total al şcolarilor din cele opt şcoli fiind    
de 141. 

Din cei opt dascăli, doi (Karol Buholtzer şi Fany Regelsberg) erau germani, 
doi (Nicolae Mitilineu şi Ioan Arghir) erau greci, şi patru români (Dimitrie 
Românişteanu, Marcu Marinescu, Athansie Popescu, Grigore Ardeleanu). Dintre ei, 
prin studiile pe care le urmaseră, se remarcă Nicolae Mitilineu şi Grigore Ardeleanu, 
ultimul predând, în afară de şcoala sa, şi în pensioanele lui Karol Buholtzer şi Fany 
Regelsberg. 

In privinţa conţinutului învăţământului, în cele două pensioane accentul se 
punea pe însuşirea de către fete a unei culturi care să le permită intrarea în societate şi a 
unor cunoştinţe practice ca să poată deveni soţii şi mame bune, în şcolile greceşti pe 
însuşirea acestei limbi, iar în cele patru şcoli româneşti, prin învăţarea cititului, 
scrisului şi a celor patru operaţii aritmetice, se urmărea pregătirea tinerilor pentru 
cerinţele de atunci ale societăţii. 

După primirea catagrafiei, Eforia scrie lui Toma Serghiescu, la 3 iunie 1846, 
că „întreprinzătorii pensionatelor de fete precum şi îmvăţătorii“ şcolilor particulare pot 
ţine asemenea aşezăminte, cu condiţia respectării mai multor obligaţii. Astfel, copiii 
trebuiau să înveţe după cărţile trimise de Eforie, iar învăţătorii erau datori, ca pe lângă 
limba străină, să introducă „în şcoalele lor şi învăţătura citirii şi scrierii în limba 
rumânească, întrebuinţând pentru aceasta metodul şcoalilor publice“.  

De asemenea, şcolarii urmau să dea examen public, o dată pe an, la care 
puteau să participe atât părinţii cât şi Comitetul de inspecţie, iar prin profesorul Şcolii 
Normale învăţătorii trebuiau să trimită Eforiei cataloage cu numele copiilor şi „gradul 
învăţăturii“14. 
 Funcţionarea în 1846 la Piteşti, în afară de Şcoala Normală, a opt şcoli 
particulare, frecventate de 141 de elevi, denotă înţelegerea de către părinţi a menirii 
acestor aşezăminte care trebuiau să-i pregătească pe copiii pentru viaţă, dar şi nivelul 
de cultură existent în acest oraş. 
 
 
 

THE PRIVATE SCHOOLS FROM PITEŞTI IN 1846 
Abstract  

 
The National School opened in 1833 and eight private schools (two academies 

for young ladies run by Karol Buholtzer and Fany Regelsberg, two Greek schools run 
by Ioan Arghiri and Nicolai Nicolau Mitilineu, and four Romanian schools run by 
Grigore Ardeleanu, Dimitrie Românişteanu, Athanasie Popescu and Marin Marinescu) 
were functioning in Piteşti in 1846. Three of the Romanian schools functioned with the 
churches S. Vineri, S. Ilie (Saint Elijah), and Maica Precista Mavrodolu. 
 

                                                 
14 D.A.N.I.C., M.C.I.P., dos. 33/1845, f. 120. 
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